Cviceni 5

1. Dvé dokonale hladké roviny, které sviraji s vodorovnou rovinou thel «
tvori nehybny klin. Na téchto rovinach lezi hranoly o hmotnostech m; a
me spojené pies kladku jako na obrazku. Jakou rychlost budou mit hranoly
projdou-li od zac¢atku pohybu vzdalenost d?

|Fesent: v = \/ng% sin .|

2. Na hmotny bod o hmotnosti 1 kg piisobi sila, ktera ho pritahuje do poc¢atku
soustavy soufadnic, a soucasné sila, ktera ho odpuzuje. Pritazliva sila zavisi
na vzdalenosti od pocatku jako h/r?, odpudiva sila kles4 se vzdalenosti jako
k/rS. Pfi pohybu je hmotny bod zpomalovén tlumici silou tmérnou rych-
losti jako [v. Najdéte rovnovaznou polohu hmotného bodu (tj. vzdélenost od
stfedu ve které je vyslednice sil ptsobicich na hmotny bod nulova) pokud je
h=1Nm? k=10 Nm® a [ = 107* Ns/m. Nakreslete trajektorii hmotného
bodu, ktery se v ¢ase t = 0 nachazi v klidu ve vzdalenosti » = 1 m od po-
catku.

|Feseni: Rovnovazna poloha je ve vzdalenosti 1.78 m od pocatku.|

3. Jednostupnova raketa vypusténa vertikilné vzhiru se po dobu 50 s po-
hybuje se zrychlenim 2g. Urcete maximalni vysku, kterou raketa dosdhne.
Vypocitejte celkovou dobu letu od vypusténi do ndvratu na zem. Jakou cast
hmotnosti rakety tvoii palivo, pokud rychlost vytoku spalovanych plynt vici
raketé je 5000 m/s? Odpor vzduchu a zménu gravita¢niho zrychleni s vyskou
zanedbejte.

[Feseni: Raketa dosahne vysky 73.6 km a dopadne zpéatky na zem za 272.5 s.
Palivo tvoif 25.5 % hmotnosti rakety.|
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4. Kdyby se Zemé najednou zastavila na své draze, za jak dlouho by dopadla
do Slunce?

[Fesend: 64.5 dne.|

5. Polomér Zemé je 6378 km, Mésice 1738 km a jejich hmotnosti jsou v
poméru 81.3:1. Urcete velikost gravitacniho zrychleni na povrchu Meésice,
kdyZ na Zemi je 9.81 m s>

|Feseni: Gravita¢ni zrychlenf na povrchu Mésice je 1.63 m s72.|

6. Jaka je prvni kosmické rychlost na Mésici?
[Fesend: 1.68 km /s. |

7. Halleyova kometa priletéla k Zemi naposledy v roce 1986. Bylo to po sedmé
od roku 1456. Kdyz Halleyova kometa prochazela periheliem 19.4. 1910 byla
naméiena jeji vzdalenost od Slunce 0.60 AU. Jak daleko je Halleyova kometa
od Slunce v afeliu? Jaky je pomér jeji nejvétsi a nejmensi orbitalni rychlosti?
Jaka je numerickd excentricita jeji drahy

|Feseni: Vzdalenost od Slunce v afeliu: 35.2 AU, numerickd excentricita drahy:
0.97, pomér maximalni a minimélni orbitalni rychlosti: 58.7.]



Zakladni vztahy a tdaje

B E S e F A x
D

vlastnosti elipsy

hlavni poloosa a

vedlejsi poloosa b

excentricita e = a2 — b?

numerickéd excentricita =£

perihelium Tomin = a(1 — €)

afelium Trmaz = a(1 + €)

a = (Tmin + 7nmax)/2
€= (Tmax - rmaw)/z

2 3
v . o , T . ay
Tteti Keppleriv zakon (ﬁ) — (a;)
Ciolkovského rovnice (bez gravitace) — AV = v, In (%—2)
Ciolkovského rovnice (s gravitaci) AV 4+ ¢T = v.1n (%))
Newtonuv gravitac¢ni zéakon F = —/ﬁﬁ?ﬂﬁﬁg (ro —ry)
gravitacni konstanta s 6.67 x 107" N m? kg2

stfedn{ vzdélenost Zemé od Slunce (1 AU)  149.6 x 10° km
numerickd excentricita obézné drahy Zeme  0.0167

polomér Zemé 6378 km
polomér Mésice 1738 km
hmotnost Zemé 5.97 x 10** kg
hmotnost Mésice 7.35 x 10?? kg



